

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ ежедневно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое издание 4 руб.
сереб.

№ 40.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кол-
легіи.

7 ОКТЯБРЯ. ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ- СТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствую- щаго Синода.

*Объ основныхъ правилахъ для учрежденія
Православныхъ церковныхъ братствъ.*
По указу Его Императорскаго Величества,
Святѣйшей Правительствующей Синодъ слушала:
предложеніе Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго
Синода отъ 20 Мая сего года за № 3200, съ
предложеніемъ, если выйдетъ предло-

женіемъ, объ основныхъ правилахъ для
учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ.
Изъ упомянутыхъ приложений видно, что по
поводу значительнаго распространенія, въ пос-
лѣднее время, въ разныхъ мѣстностяхъ, и пре-
имущественно въ Западной и Юго-Западной
Россіи, церковныхъ братствъ, Государь Импе-
раторъ Высочайше соизволилъ повелѣть Ми-
нистру Внутреннихъ Дѣлъ войти въ соглаше-
ніе съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода,
касательно установленія правилъ, на основаніи
которыхъ должны быть учреждаемы церковныя
братства. Въ слѣдствіе сего вопросъ о братст-
вѣ въ С. Петербургѣ, въ день 8 Мая сего года, на

вахъ внесенъ былъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода на обсужденіе Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства, которое находило, что церковныя братства, учреждавшіяся въ Западной Россіи, въ XV и послѣдующихъ столѣтіяхъ, и охранившія тамъ Православіе и Русскую народность, закрываемы или запрещаемы никогда не были, а только дѣятельность ихъ временно затихла, съ устраненіемъ явнаго Латино-Польскаго гнета, по присоединеніи Западныхъ губерній къ Россіи; память же о сихъ учрежденіяхъ постоянно поддерживалась въ народѣ сохраненіемъ наружныхъ обычаевъ прежнихъ братчиковъ. Нынѣ церковныя братства въ Западномъ краѣ начали возобновлять свою дѣятельность и привлекаютъ къ себѣ сочувствіе и пожертвованія не однихъ мѣстныхъ жителей, но и коренныхъ Русскихъ. Сочувствіе ихъ высказалось не только вступленіемъ въ члены Западно-Русскихъ братствъ и приношеніями въ ихъ пользу, но и выразившимся въ разныхъ мѣстахъ желаніемъ видѣть подобныя учрежденія и въ Великороссійскихъ губерніяхъ, гдѣ они могутъ быть полезны для предохраненія народа отъ раскола и разныхъ ложныхъ ученій. Руководствуясь сими соображеніями, Присутствіе по дѣламъ Православнаго Духовенства пришло къ заключенію, что если, въ настоящее время, нельзя не признать пользы, а въ Западныхъ губерніяхъ даже необходимости

возобновленія дѣятельности церковныхъ братствъ, то съ другой стороны слѣдуетъ принять возможные мѣры къ тому, чтобы возстановленіе ихъ не имѣло характера произвольнаго, и что бы они поставлены были въ опредѣленные условія дѣятельности, и признало посему полезнымъ предоставить Членамъ Присутствія: Г. г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, изложить особо тѣ условія, которыя могутъ быть нужны для разрѣшенія учрежденія и возстановленія церковныхъ братствъ, что и приведено въ исполненіе, по журналу Присутствія, удостоенному Высочайшаго утвержденія, въ 13 день прошлаго Марта. За тѣмъ, въ засѣданіе 6-го Апрѣля, Присутствіе обсуждало составленный Г. г. Министромъ Внутреннихъ дѣлъ и Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода проектъ по означенному предмету и единогласнымъ рѣшеніемъ остановилось на слѣдующей редакціи проекта: «*Основныя правила, для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ:*» 1) Православными церковными братствами именуется общества, составляющіяся изъ Православныхъ лицъ, разнаго званія и состоянія, для служенія нуждамъ и пользамъ Православной Церкви, для противодѣйствія посягательствамъ на ея права со стороны иновѣрцевъ и раскольниковъ, для созиданія и украшенія Православныхъ храмовъ, для дѣлъ христіанской благотворительности, для распростра-

ненія и утвержденія духовнаго просвѣщенія. 2) Братства учреждаются при церквяхъ и монастыряхъ, съ благословенія и утвержденія Епархіальнаго Архіерея. 3) Каждое братство имѣетъ свой уставъ и можетъ дѣйствовать не иначе, какъ на основаніи и въ предѣлахъ этого устава. 4) При учрежденіи братствъ, въ составляемыхъ для нихъ уставахъ, могутъ быть сохраняемы употреблявшіеся въ древнихъ церковныхъ братствахъ наименованія, правила и внѣшніе мѣстные обычаи. 5) Въ уставахъ братствъ могутъ быть излагаемы съ большею или меньшею подробностію, по желанію учредителей, цѣли учрежденія братствъ, обязанности, возлагаемыя на ихъ членовъ, условія, которымъ они подчиняются, и порядокъ исполненія или соблюденія этихъ, обязанностей и условій. Но въ нихъ не можетъ быть постановляемо правилъ о такихъ взысканіяхъ или принудительныхъ мѣрахъ, которыя могли бы быть приводимы въ исполненіе не иначе, какъ съ содѣйствіемъ Правительственной власти. Равнымъ образомъ не допускается причисленіе къ предметамъ вѣдомства или занятій братствъ такихъ дѣлъ, которыя выходили бы изъ круга дѣятельности, определеннаго статьею первую настоящихъ правилъ. 6) Желающіе основать или возстановить братство обращаются съ просьбою о томъ къ Епархіальному Архіерею и представляютъ проектъ устава. Преосвященный, если найдетъ предпо-

ложеніе правильнымъ, сообщаетъ проектъ устава, для соображенія, въ гражданскомъ отношеніи, Начальнику губерніи, и по полученіи его отзыва, утверждаетъ уставъ и разрѣшаетъ открытіе братства. *Примѣчаніе.* Уставы тѣхъ братствъ, кои были открыты до изданія настоящихъ правилъ, должны быть Епархіальными Начальствами сообщены для свѣдѣнія Начальникамъ губерній. 7) Не допускается ни какихъ отступленій отъ утвержденныхъ для братствъ правилъ. Если бы оказалось нужнымъ что либо измѣнить или дополнить въ утвержденномъ уставѣ, то на измѣненіе и дополненіе испрашивается разрѣшеніе тѣмъ же порядкомъ какъ на самый уставъ. Присутствіе по дѣламъ Православнаго Духовенства, находя изложенный выше проектъ основныхъ правилъ для учрежденія Православныхъ церковныхъ братствъ соответствующимъ своей цѣли, полагало предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ внести оный въ Комитетъ Министровъ, для зависящаго рассмотрѣнія и представленія сихъ правилъ на Высочайшее утвержденіе. На журналѣ Присутствія Его Императорское Величество Собственноручно написать изволилъ «Исполнить.» Комитетъ Министровъ, выслушавъ записку по сему предмету, полагалъ вышеизложенныя основныя правила для учрежденія Православныхъ и церковныхъ братствъ утвердить. Государь Императоръ, въ С. Петербургѣ, въ день 8 Мая сего года, на

положеніе Комитета Высочайше соизволилъ. Приказали: О Высочайше утвержденныхъ въ 8 день Мая сего года, по положенію Комитета Министровъ, *основныхъ правилъ для учрежденія Праеослаенныхъ церковныхъ братствъ* дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, приложивъ къ указамъ, для свѣдѣнія, по одному печатному экземпляру бывшей въ виду Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства, при обсужденіи этого дѣла, записки о Православныхъ церковныхъ братствахъ въ Западной Росіи. Юля 31 дня 1864 года.

II.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

0 пожертвованій въ пользу бѣдныхъ духовныхъ воспитанниковъ.

(Окончаніе)

Въ продолженіи первой половины 1864 года, въ пользу бѣдныхъ учениковъ Духовныхъ училищъ въ Правленіе Семинаріи поступили слѣдующія пожертвованія отъ священноцерковнослужителей Ярославской Епархіи: Чрезъ Благочиннаго, Даниловскаго Воскресенскаго Собора, Протоіеря Григорія Ширяева отъ церквей сель: 1) Воскресенскаго Собора 2 р. 50 к. 2) Христорождественскаго 1 р., 3) Фоминскаго 50 к., 4) Гужева 40 к., 5) Шугарщи 1 р., 6) Воск-

ресенскаго 50 к., 7) Хоборова 30 к., 8) Троицко-волчегорскаго 30 к., 9) Покровскаго на Лункѣ 1 р. 50 к., 10) Реброва 35 к., 11) Еякова 35 к., 12) Богородскаго на горѣ 30 к., 13) Морозова 50 к., Троицкаго въ колясниковѣ 30 к., 1) Даниловской градской Кладбищенской церкви 30 к., *всего же 10 р. 10 к.*; Чрезъ Благочиннаго Даниловскаго уѣзда, села Дмитріевскаго въ Жарахъ, Священника Владиміра Пятницкаго отъ церквей сель: 1) Дмитріевскаго въ Жарахъ 20 к., 2) Покровскаго въ Жарахъ 35 к., 3) Архангельскаго на Касти 45 к. 4) Воскресенско-кузлицкой 40 к., 5) Троицкой въ Великорѣзкомъ концѣ 35 к., 6) Богородской въ жарахъ 5 к., 7) Богословской 30 к., 8) Середской 25 к., 9) Воскресенско-Лудовской 25 к., 10) Озерской 5 к., *всего же 2 р. 65 к.* Чрезъ Благочиннаго того же уѣзда, села Покровскаго, въ Буньковѣ, Священника Авраамія Великорѣзкаго 5 р. 44 к., Чрезъ Благочиннаго Любимскаго Богоявленскаго Собора, Протоіеря Павла Никольскаго отъ церквей сель: 1) Любимскаго Собора 1 р. 2) Троицко-ровской 50 к., 3) Предтеченской 30 к., 4) Введенской Кладбищенской 50 к., 5) Воскресенской на Обиорѣ 2 р. и 6) отъ неизвѣстнаго 1 р.; *всего же 5 р. 30 к.* Чрезъ Благочиннаго, Любимскаго уѣзда, села Богданова, Священника Іоанна Рождественскаго 6 р. 40 к.; Чрезъ Благочиннаго Любимс-

каго уѣзда, села Богородскаго въ Осеку, Священника Іоанна Лаврова отъ церквей сель: 1) Богородскаго въ Осѣку 40 к., 2) Закобякина 30 к., 3) Власунова 10 к., 4) Троицкаго на Болотѣ 30 коп., 5) Богородско-Ивакинскоя 10 к., 6) Исакиевскоя Пустыни 30 к., 7) Никольскаго на горѣ 5 к., 8) Михайловскаго 25 к., 9) Филиппова 20 к., 10) Чурилова 5 к., 11) Предтечевскаго 30 к., 12) Лисина 10 к., 13) Воскресенскаго на горкахъ 15 к., 14) Бедарева 15 к., *всего же 2 р. 75 копѣекъ.* Всего же въ теченіи первой половины поступило 656 р. 83 копѣйки.

Правленіе Семинаріи долгомъ считаетъ изъяснить жертвователямъ благодарность.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

„ В Ъ С Т Н И К А

Юго-западной и западной Россіи.“

По приглашенію г. главнаго начальника западнаго края Россіи М. Н. Муравьева, редакція «Вѣстника юго-западной и западной Россіи» переносится, съ ея согласія, въ Вильно и обобщаетъ нѣсколько свое названіе, именно: будетъ отнынѣ издаваться подъ именемъ «Вѣстника Западной Россіи».

Извѣщая объ этомъ новосельи и переименованіи «Вѣстника», редакція его находитъ необходимымъ извѣстить читающую публику и о томъ, что редакція газеты «Виленскій Вѣстникъ», по желанію также начальника западнаго

края, съ согласія редакціи «Вѣстника западной Россіи», поручена сей послѣдней.

Такимъ образомъ журналъ «Вѣстникъ западной Россіи» и газета «Виленскій Вѣстникъ» отнынѣ будетъ издаваться подъ одной и тоюже редакціей. Комбинація какъ нельзя болѣе естественная. Тотъ и другой Вѣстникъ преслѣдуютъ одну и ту же задачу: разработку историческихъ документовъ западной Россіи, вразумленіе утопистовъ, заявляющихъ въ теоріи и практикѣ свои притязанія на древнее достояніе православной Россіи, а особенно ознакомленіе мыслящихъ людей русскихъ съ прошедшимъ и настоящимъ западныхъ областей нашихъ и сравненіе прежняго положенія ихъ съ современнымъ.

Задача не легкая, трудъ немалый!... Но редакція «Вѣстниковъ» утѣшаетъ себя надеждою, что руководство и ободреніе ея трудовъ тѣмъ, кому все полезное и необходимое для западной Россіи обязано теперь своею инициативой, облегчитъ дѣланіе, удвоитъ силы редакціи, и что не только мѣста и лица административныя, но и частные любители всего русскаго не откажутъ въ сочувствіи ея дѣлу, въ облегченіи ея усилій на попріищъ сугубой дѣятельности и подѣлятся съ нею своими знаніями и пріобрѣтеніями историческими, наблюденіями этнографическими, топографическими, хозяйственными и физиологическими.

Само собою разумется, что содѣйствіе

последних не останется при одной нравственной благодарности со стороны редакции и что она считает себя обязанною препроводить личный гонорарий всем тем сотрудникам своим и иногородным корреспондентам, которые изъявляют желание получить его. Этот гонорарий будет состоять 25-50 р. (смотря по достоинству статьи) от печатного листа. За переводныя редакция будет влатить по 10 р. от печатного листа, если только переводъ ихъ будетъ вполне безукоризненъ.

Редакция не дѣлаетъ никакихъ измѣненій въ программахъ «Вѣстника западной Россіи», и «Виленскаго Вѣстника»; такъ какъ онѣ вполне соответствуютъ и потребностямъ края, и намѣреніямъ редакціи. Во внѣшней только обстановкѣ произойдутъ небольшія измѣненія, неизбежныя при перемѣнѣ редакціи всякаго изданія, именно:

ПОДПИСКА НА ОБА ИЗДАНИЯ ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ВИЛЬНѢ: въ редакціи газеты «Виленскій Вѣстникъ»;

ВЪ С. ПЕТЕРБУРГѢ;—у комиссіонера обоихъ Вѣстниковъ книгопродавца *А. Ѳ. Базунова*, на Невскомъ проспектѣ, у Казанскаго моста въ д. Ольхиной;

ВЪ МОСКВѢ,—у такогожъ комиссіонера, книгопродавца *А. Н. Ѳераполитова*, на Никольскоу йулицѣ, во флигелѣ Заиконоспасскаго

монастыря, у книгопродавца г. *Черенина*, на Никольской улицѣ, и у книгопродавца г. *Базунова*.

ВЪ КІЕВѢ,—у комиссіонера «Вѣстниковъ», книгопродавца, *И. С. Литова*.

ВЪ МИНСКѢ,—у г. *Прокоповича*.

ВЪ КОВНО,—у Эмилія *Мроновіуса*.

ВЪ ВАРШАВѢ,—у книгопродавца г. *Дутова* и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

За границею подписка принимается въ почтамтахъ—берлинскомъ и тильзитскомъ, гдѣ и сообщаются условія заграничной подписки.

Цѣна годоваго изданія «Вѣстника западной Россіи» прежняя, съ тѣмъ различіемъ, что въ г. Вильнѣ безъ доставки на домъ—по 6 р. 50 к., съ доставкою 7 р. 50 к. въ Кіевѣ—наравнѣ съ иногородными подписчиками, по 8 р. т. е. съ пересылкой.

«Виленскій Вѣстникъ» по прежнему будетъ выходить три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Цѣна за годъ въ Вильнѣ 10 р. съ пересылкою во все города Россіи 12 р.

» за » полгода » 5 р. » » 6 р.

» за » три мѣсяца » 3 р. » » 3 р. 50 к.

Отдѣльные №№ можно получать въ редакціи, въ дни выхода, по 10 к. с.

Для подписавшихся вмѣстѣ на «Вѣстникъ западной Россіи» и «Виленскій Вѣстникъ» годо-

вая цѣна обѣимъ изданіямъ въ Вильнѣ — 16 р., съ доставкою на домъ или пересылкою по почтѣ 18 р.

Письма и посылки нужно адресовать на имя редактора-издателя *Ксенофонта Антоновича* Говорскаго, въ г. Вильно.

Редакторъ-издатель К. Говорскій.

Редакторъ-сотрудникъ И. Эремичъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

«ДУХОВНАГО ВѢСТНИКА»

въ 1865 году

«Духовный Вѣстникъ» будетъ издаваться въ 1865 году въ томъ-же направленіи, въ какомъ заявилъ себя читающей публикѣ въ первые свои три года. При помѣщеніи статей ученаго содержанія, редакція руководствуется отношеніемъ ихъ къ современнымъ потребностямъ и современному состоянію наукъ, которое высказывается въ самомъ предметѣ сочиненія и его содержаніи, или въ способѣ его изслѣдованія и изложенія. Въ истекающемъ 1864 году редакція обращала особенное вниманіе на разрѣшеніе вопроса объ улучшеніи быта православнаго духовенства, слѣдя за ходомъ его раскрытія въ постановленіяхъ и распоряженіяхъ правительственныхъ мѣстъ и помѣщая статьи по этому важному предмету. Важность этого вопроса и влияніе его на весь строй жизни и на

всѣ сферы дѣятельности нашего духовенства не подлежатъ никакому сомнѣнію; мы убѣждены, что въ его разрѣшеніи заинтересована и духовная наука, приобретающая для себя твердую почву въ живыхъ потребностяхъ улучшеннаго быта православнаго духовенства.

Въ програму журнала входятъ слѣдующіе отдѣлы: I. Христіанское ученіе; II. Исторія христіанской церкви; III. Критическое обозрѣніе духовной литературы, IV. Современное обозрѣніе.

«Духовный Вѣстникъ» будетъ выходить по прежнему ежемѣсячно, книжками до 10-ти печатныхъ листовъ. Цѣна журнала съ пересылкою и доставкою на-домъ — 7 руб., безъ пересылки и доставки — 6 руб.; для лицъ же духовныхъ, а также для учебныхъ заведеній и для выписывающихъ въ количествѣ не менѣе двухъ экземпляровъ, цѣна 6 руб.; съ пересылкою.

Для облегченія подписчикамъ, контора соглашается, чтобы желающіе высылали плату по частямъ, чрезъ свое начальство, въ началѣ каждаго полугодія, не менѣе половины подписной цѣны.

Цѣна журнала за 1862, 1863 и 1864-й годы 6 руб., съ пересылкою. Редакція съ удовольствіемъ будетъ принимать статьи иногородныхъ сотрудниковъ, присылаемые для помѣщенія въ журналѣ, и общается ихъ авторамъ де-

нежное вознагражденіе, если они того пожелають, по роду и достоинству статей.

Подписка принимается:

Въ Харьковѣ: въ главной конторѣ журнала, въ домѣ градскаго Воскресенскаго собора протоіерея *И. Л. Чижевскаго*, и въ книжномъ магазинѣ *П. И. Апарина*, а также въ университетской типографіи.

Въ С. Петербургѣ: въ конторѣ журнала «Духовный Вѣстникъ», при книжномъ магазинѣ *Д. Е. Кожанчикова*, на Невскомъ проспектѣ, противъ Императорской публичной бібліотеки въ домѣ Демидова. А также въ книжныхъ магазинахъ *Н. Г. Овсянникова*, *Кораблева* и *Сурикова*.

Въ Москвѣ: въ книжныхъ Магазилахъ *Ю. И. Салаева* и *А. Н. Терапонтова*.

Иногородные, желающіе подписаться на получение журнала, благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно *въ конто-*

ру Духовнаго Вѣстника, въ Харьковѣ.

Почтаму извѣстенъ адресъ конторы. При чемъ контора журнала покорнѣйше проситъ — *точно* и *четко* прописывать свой адресъ, обозначая отчетливо свое имя, чинъ, званіе и мѣсто жительства (губернію, уѣздъ, городъ, или почтовую контору), куда слѣдуетъ доставлять книжки.

Подписавшіеся на журналъ когда бы то ни было получать всѣ книги сполна, начиная съ январской, хотя при этомъ контора покорнѣйше проситъ всѣхъ подписчиковъ «Духовнаго Вѣстника» обращаться съ своими требованіями за-благовременно, дабы она, сообразивши сколько придется печатать экземпляровъ, могла въ свое время удовлетворить всѣхъ подписчиковъ.

Редакторъ, Ординарный Профессоръ Богословія въ Харьковскомъ Университетѣ, Протоіерей *В. Доброгворскій*.

Сотрудникъ, редакторъ, Протоіерей *И. Чижевскій*.

Редакторъ *А. Крыловъ*.

Дозволено цензурою. Ярославль. 1 Октября 1864 года

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цена за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 40.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

7 ОКТЯБРЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

С Л О В О

при погребеніи 1-й главы купца Ивана Пе-
тровича Матвѣевского. (*)

*Всякъ человекъ въ землю пой-
детъ, отнюдуже и созданъ
бытъ* Іов. 34. 15.

Предлежащій собрать нашъ, слушатели,
хотя и безмолствуетъ, но тѣмъ не менѣ кра-
снорѣчиво напоминаетъ намъ извѣстную всѣмъ
истину: *лежитъ человеку единому умерти*
(Евр. 9. 27.). Дѣйствительно, смерть есть дѣло
неизбѣжное для каждаго изъ насъ, и рано или

поздо всѣ мы покоримся мановенію Вышней
Десницы, указующей намъ путь въ вѣчность.

Но сознавая неизбежность для каждаго
изъ насъ смерти, должны ли мы бояться общей
всѣмъ смертнымъ участи, или съ равнодушіемъ
ожидать неминуемаго конца? Ни то, ни другое,
Слушатели, недостойно Христианина.

Боятся смерти!—Но боязнь смерти изба-
вить ли насъ отъ неизбежныхъ узъ смерти?
Конечно, нѣтъ. Стало бытъ, какая же будетъ
цѣль нашей боязни? Ужели мы будемъ бояться
только видимыхъ для всѣхъ знаковъ смерти,
или неощутимой для другихъ тоски при разлукѣ
съ міромъ и всѣмъ, что въ мірѣ было дорого
для насъ? Не Христианское ли это будетъ чув-

(*) Произнесено 15 Окт. 1864 г.

ство? Въдъ Христіанину должно быть извѣстно, что смерть есть наказаніе за грѣхи, наложенное на человѣка Правосуднымъ Богомъ, есть средство къ очищенію его духовно-тѣлесной природы отъ грѣховнаго яда, гнѣздящагося въ самой глубинѣ человѣческаго существа; — ему открыто, что послѣ побѣды надъ смертію нашего Спасителя, смерть для вѣрующаго во Христа есть не больше, какъ переходъ къ лучшей жизни, *отъ печальныйишгъ*, какъ вѣруетъ Святая Церковь, *на полезныйишя*, есть путь къ соединенію съ Господомъ; — онъ долженъ знать, что и по разлученіи души отъ тѣла умершій о Христѣ не прекращаетъ общенія съ оставшимися еще въ живыхъ братіями, что молитва вѣры и сила благодати Божіей соединяетъ ихъ въ единъ духъ съ Господомъ. Итакъ что же страшнаго въ смерти, чего бы можно было, по справедливости, бояться? Не смерти намъ, Христіанамъ, бояться нужно, а злой участи по смерти, уготованной для грѣшниковъ. *Земля еси и въ землю отъидеши*, — это непреложный законъ для всѣхъ людей; но *смертію умрeши*, смертію не тѣла только, но и духа — вотъ участь людей не вѣрующихъ и нераскаянныхъ: сего то должны мы по истинѣ бояться.

Но на самую смерть ужели мы должны смотрѣть равнодушно? — Нѣтъ. Смерть при всемъ томъ, что она есть явленіе самое обыкновенное и для всѣхъ неизбѣжное, слишкомъ важное

имѣетъ значеніе для насъ въ нашей жизни, и на столько близка къ намъ, чтобы мы безнаказанно могли ожидать ее съ равнодушіемъ.

Припомнимъ слово Апостольское: *лежитъ чeлoвѣкy eдиnоy умeрeти, пoтoмy жe сyдъ*, — судъ для каждаго умершаго тотчасъ же послѣ смерти, для всѣхъ же людей послѣ всеобщаго воскресенія. Вотъ причина, по которой мы не можемъ ожидать смерти своей съ равнодушіемъ. Представимъ себѣ: если бы ктонибудь, засѣвая землю, сталъ бы бросать въ нее сѣмена или незрѣлыя, или совершенно изсохшія, или близкія къ порчѣ, или же совсѣмъ негодныя: принесли ли бы эти сѣмена ожидаемый плодъ земледѣлтелю, и если бы принесли, то каковъ бы былъ плодъ отъ дурныхъ сѣмянъ? Не тоже ли бываетъ и съ человѣкомъ? иной въ продолженіе жизни, хотя бы и долговременной, недостаточно созрѣетъ для вѣчности, иной *печальми житейскими* изсушитъ свою душу, не помышляя о единомъ на потребу, иной къ добрымъ своимъ дѣламъ прибѣгаетъ гордостью и тщеславіе свое, а иной во всю жизнь свою не сдѣлаетъ добра: посудите, отъ такихъ сѣмянъ какіе возрастутъ плоды! — А между тѣмъ все мы знаемъ, что только эта жизнь есть время сѣянія; въ будущей остается собирать плоды. Смерть по этому есть такой предѣлъ человѣка, за которымъ ожидаетъ его рай или адъ, вѣчное блаженство или вѣчное мученіе. *Всѣмъ бо яви-*

тися намъ подобаетъ предъ судищемъ Христовымъ, да приметъ кѣждо яже съ тѣломъ содѣла, или блага или зла (2 Кор. 5. 10.) Какъ же послѣ сего смотрѣть на смерть равнодушно? Нѣтъ, не равнодушному взгляду на будущее здѣсь мѣсто, а постоянному приготовленію къ смерти, усильному труду въ дѣланіи добрыхъ дѣлъ, живѣйшему желанію чрезъ смерть *разрѣшиться* отъ житейскихъ попеченій и со Христомъ быти.

Кто, Слушатели, имѣетъ такой взглядъ на смерть, тотъ и встрѣтитъ ее можетъ безобязательно, не постыдно, мирно.

Усопшіи нашъ собратъ! Ты ужъ достигъ предѣла дней своихъ; для тебя началась уже вѣчность. Не дерзаемъ произнести слово о твоёмъ загробномъ жребіи, ибо онъ *въ руцѣ Божіи*; но повѣрь въ обладающаго живыми и мертвыми и по упованію на всепрощающую милость Божію, имѣемъ надежду, что *блаженъ тотъ путь, въ онъ же идеши днесь*. Исполненная многихъ дней (*) твоя жизнь для насъ служить свидѣтельствомъ того, что почивало на тебѣ Божіе благословеніе; собраніе окрестъ гроба твоего служителей алтаря Господня несомнѣнно доказываетъ, что ты душой былъ преданъ Христовой церкви и былъ истиннымъ Ея

(*) Скончался на 74 году.

чадомъ; (*) присутствіе твоихъ согражданъ, воздающихъ тебѣ послѣдній долгъ, есть явный знакъ того, что своимъ служеніемъ для пользы общей, особенно въ недавнюю годину искушенія для отечества, (*) ты приобрѣлъ ихъ любовь и уваженіе; плачь и воздыханіе близкихъ къ твоему сердцу ясно говорятъ о томъ, что лишившись тебя они чувствуютъ великую потерю.

Да упокоитъ же тебя Господь во царствіи Своемъ; да пребудутъ выну молитвы о душѣ твоей во Святой Церкви! Да сохранится изъ рода въ родъ память о тебѣ въ сердцахъ согражданъ, и да орошается твоя могила благодарною слезою присныхъ твоихъ. Аминь.

А. Г.
(*) Покойный былъ Церковнымъ Старостою съ 1825 по 1831 годъ и съ 1847 года до дня смерти своей.

(**) Былъ Градскимъ Главою съ 1854 по 1857 годъ.— Въ 1856 году былъ представителемъ Ярославскаго Купеческаго Общества при Коронаціи Государя Императора и получилъ серебряную большую медаль; въ томъ же году Всемилостивѣнне пожалованъ золотою медалью для носенія на шеѣ на Анненской лентѣ съ надписью *за усердіе*; 8 Апрѣля 1856 года за усердную службу награжденъ золотою медалью на Владимирской лентѣ. За пожертвованія во время Крымской войны награжденъ бронзовою медалью. При окончаніи службы

О П Ы Т Ь

КАТЕХИЗИЧЕСКАГО СОБЕСЕДОВАНІЯ, О МОЛИТВѢ
ГОСПОДНЕЙ.

(Продолженіе)

Настав. Продолжимъ предыдущую мысль. Одинъ отецъ имѣлъ довольно большое семейство. Всѣ дѣти жили беззаботно подъ его охраною и попеченіемъ. Который изъ насъ, спрашивается, былъ первенствующимъ по своему положенію предъ прочими? *Воспит.* Никоторый, всѣ они были какъ одинъ, и одинъ какъ всѣ.

Настав. Ты можешь это выразить, сказавъ такъ: всѣ они были равны между собою. И мы всѣ дѣти одного Небеснаго Отца, всѣ между собою братья, слѣд. и мы..? *Воспит.* Всѣ также равны между собою.

Настав. Но можно ли допустить это? Развѣ ты не видишь, что здѣсь всюду высшій и нисшій, богатый и бѣдный, умный и глупый, добрый и злой? Можно ли же сказать, что всѣ они равны между собою?

Воспит. Однакожъ всѣ они — люди. *Настав.* Да, это правда! И какъ люди — всѣ они имѣютъ одни и тѣже преимущества. Назови эти пре-

въ званіи Градскаго Главы, получилъ благодарность отъ Начальника Губерніи. По Высочайшему Государя Императора повелѣнію отъ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ получилъ благодарственное письмо за представленіе Иконы Ярославскихъ Чудотворцевъ для церкви при Министерствѣ.

имущества! *Воспит.* Это во первыхъ разумъ.

Настав. Такъ! Но можетъ быть одинъ ты имѣешь разумъ, — эту умную силу, которая видитъ причины и дѣйствія явленій? *Воспит.*

Нѣтъ, всѣ люди имѣютъ его. *Настав.* Да, всѣ покрайней мѣрѣ здравомыслящіе люди. Сравни же съ этой стороны людей съ животными.

Воспит. Животныя не имѣютъ разума. *Наст.* Оттого они и стоятъ ниже тебя, неравны тебѣ.

Проведи далѣе эту мысль. *Воспит.* А люди напротивъ равны между собою. *Настав.* Какъ поэтому ты долженъ смотрѣть на нихъ по отношенію къ себѣ? *Воспит.* Какъ на братьевъ моихъ.

Настав. Почему? *Воспит.* Потому что и они также какъ я, имѣютъ разумъ. *Наст.*

Это первое, но это еще не все. Назовешь ли ты животное добрымъ въ нравственномъ смыслѣ, если бы даже оно было трудолюбиво и вѣрно?

Воспит. Нѣтъ! Его трудолюбіе и вѣрность вытекаютъ изъ его природы. *Настав.* Такъ!

Оно повинуется въ этомъ случаѣ только природному своему влеченію и не можетъ не повиноваться. Но такъ ли бываетъ это у людей? И они не по природѣ ли, не по необходимости ли бываютъ честны, трудолюбивы?

Воспит. Нѣтъ, а когда захотятъ, ибо они имѣютъ свободную волю. *Настав.* И эта свободная воля составляетъ ли удѣлъ только нѣкоторыхъ изъ людей?

Воспит. Она принадлежитъ равно всѣмъ людямъ. *Наст.*

Слѣд. и съ этой стороны всѣ люди равны меж-

ду собою. Гренландецъ и Негръ надѣлены такою же свободою волею, какъ и ты. Послѣдній нищій — такое же нравственное существо, какъ и самый царь. И съ этой слѣд. стороны какъ ты долженъ смотрѣть на всѣхъ людей? *Воспит.*

Какъ на равныхъ мнѣ, какъ на братьевъ моихъ. *Настав.* Но мнѣ кажется, что и животныя равны съ нами, по крайней мѣрѣ по отношенію къ смерти. Умираютъ они и истлѣваютъ. Но и мы вѣдь также умираемъ и истлѣваемъ.

Воспит. Нѣтъ, тутъ есть большая разница.

Настав. Какую же разницу укажешь ты?

Воспит. Ту, что наша душа не умираетъ и въ смерти, но продолжаетъ жить по прежнему.

Настав. Такъ! Это мы знаемъ, этому вѣримъ на основаніи С. Писанія и свидѣтельствъ здраваго разума. Но мы не найдемъ доказательствъ на то, чтобы души животныхъ продолжали существовать и послѣ смерти — какъ же называется однимъ словомъ это продолженіе существованія нашей души и послѣ смерти? *Воспит.* Безсмертіемъ.

Настав. И это безсмертіе не составляетъ исключительной принадлежности какихъ нибудь вельможъ или богатей. *Воспит.*

Т. е. и по отношенію къ нему всѣ люди равны между собою, всѣ они безсмертны по душѣ.

Настав. И съ этой стороны всѣ они дѣти одного Отца Небеснаго, всѣ братья между собою. Потому, когда произносишь слова: *Отче нашъ*, Отче всѣхъ людей! что согласно смыслу ихъ

ты долженъ привести себѣ на память? *Воспит.* Что всѣ люди мои братья. *Настав.* Почему? *Воспит.* Потому что всѣ они, какъ и я, имѣютъ разумъ, свободную волю, надежду и право безсмертія.

Настав. Теперь возлюбленные! если вы чаще станете размышлять о томъ, что всѣ люди, подобно вамъ суть дѣти одного Отца Небеснаго, что всѣ они ваши братья; вы легко поймете всю важность этой истины какъ для самихъ себя, такъ и для вашей жизни. Скажи, какъ бы посмотрѣлъ какой нибудь Отецъ на то, еслибы его сынъ, которому онъ далъ болѣе подарковъ въ сравненіи съ другими братьями, началъ обращаться съ ними послѣдними высокоумѣрно и презрительно? *Воспит.* Это безсмысленно не понравилось бы отцу. *Настав.* Приложи этотъ примѣръ и къ Богу. *Воспит.* Если и мы станемъ презирать нашихъ братьевъ, то Богъ не можетъ взирать и на насъ съ благоволеніемъ.

Настав. Но какъ же это, когда ты имѣешь напр. болѣе денегъ, нежели они, получилъ отъ общаго Отца болѣе силъ, болѣе высокій умъ? *Воспит.* Не смотря на то, я все не имѣю права презирать ихъ. *Настав.* Почему же? *Воспит.* Потому, что самъ Богъ не презираетъ ихъ.

Настав. Откуда ты знаешь это? *Воспит.* Изъ того, что Онъ оказываетъ имъ столько благодѣній. *Настав.* Что Онъ одарилъ ихъ всѣми тѣми преимуществами, ко-

торыя составляютъ отличіе нашей человѣческой природы; что Онъ чрезъ Сына своего, Господа І. Христа призвалъ и ихъ также, какъ и тебя, къ освященію, добродѣтели и блаженству. Потому, дѣти! ежели когда нибудь впадетъ въ вашъ умъ помысль гордости, если вамъ удастся достигнуть какого либо значенія или власти въ свѣтѣ и вы почувствуете искушеніе сморрѣть свысока на вашихъ ближнихъ, которые будутъ стоять гораздо ниже васъ: тогда отъ всего сердца молитесь Богу и говорите такъ: „Отецъ нашъ небесный! Отецъ мой и Отецъ всякаго бѣдняка, всякаго несчастливца, всякаго невѣжды, даже заблудшаго, даже злаго чевѣка! Мы всѣ твои дѣти! Ты никого изъ нихъ не презираешь. Не хочу и я, по твоему подобію, презирать никого изъ нихъ!“

Настав. Но пойдѣмъ далѣе и спросимъ себя: какъ поступилъ бы отецъ семейства тогда, когда бы одинъ братъ сдѣлалъ зло другому брату? *Воспит.* Тогда отецъ конечно наказалъ бы виновника зла. *Настав.* Слѣд. когда ты говоришь: всѣ мы братья, Богъ любить всѣхъ точно такъ же, какъ и меня; то къ чему обзывается ты этою хмыслию? *Воспит.* Не дѣлать зла моимъ братьямъ. *Настав.* Теперь если бы заболѣлъ твой родной братъ; что ты долженъ сдѣлать согласно желанію Отца? *Воспит.* Принять на себя попеченіе о больномъ. *Настав.* Если бы онъ сбился съ дороги..? *Воспит.*

Показать ему дорогу. *Настав.* Если бы впасть въ опасность..? *Воспит.* Постараться спасти его отъ опасности. *Настав.* Какъ же назвать однимъ словомъ то, что сдѣлалъ бы ты для него во всѣхъ представленныхъ случаяхъ? *Воспит.* Во всѣхъ этихъ случаяхъ я сдѣлалъ бы ему добро. *Настав.* Чего же вообще хочешь отъ тебя твой и общій вашъ Отецъ? *Воспит.* Что бы я дѣлалъ добро моимъ братьямъ. *Настав.* Такъ и мы всѣ люди имѣемъ одного общаго Отца — Бога. Чего же хочешь и отъ насъ нашъ общій Отецъ Небесный? *Воспит.* Что бы мы дѣлали добро всѣмъ нашимъ братьямъ, всѣмъ людямъ. *Настав.* Если молясь ты зываешь къ Богу такъ: *Отче нашъ!* и послѣ того видишь брошеннаго на улицѣ несчастливца; тогда какъ ты поступишь? *Воспит.* Я введу его въ домъ свой. *Настав.* Почему? Потому что Богъ и ему такой же Отецъ, какъ и мнѣ. *Настав.* Или если какой нибудь прохожій Еврей заболитъ въ твоемъ селѣ и ты вспомнишь, что ты ежедневно молишься, говоря: *Отче нашъ, иже еси на небесахъ!* что ты сдѣлаешь тогда? *Воспит.* Я возму тогда больнаго Еврея на свое попеченіе и буду заботиться объ излеченіи его болѣзни. *Настав.* Почему? *Воспит.* Потому что онъ мой братъ. *Настав.* Вообще любезныя дѣти! каждый отецъ семейства желаетъ, чтобы каждый изъ его дѣтей заботился не только о себѣ одномъ, но и о добрѣ цѣлаго се-

мейства. Такъ и Отецъ нашъ Небесный имѣетъ семейство — безчисленное, болѣе безчисленное, нежели песокъ морской. Это семейство составляетъ все мы — люди. И никто никогда изъ насъ не будетъ приятель Ему, если станетъ думать только о своемъ, а не вмѣстѣ и объ общемъ благѣ. И такъ произнося слова молитвы: *Отче нашъ!* вспоминайте всегда о томъ живомъ союзѣ, въ которомъ вы находитесь со всеми людьми — вашими братьями. Пусть эти слова, согласно намѣренію Господа, пробуждаютъ въ васъ чувство искренняго благожеланія къ каждому человѣку, ко всемъ людямъ. Когда же кто б у деть говорить ихъ — надмѣяемый духомъ гордости, или мучимый духомъ зависти, или съ постыднымъ безучастіемъ и холодностію къ другимъ; то такой будетъ произносить ихъ или во все безъ мысли, или по отвратительному лицемѣрью.

Настав. Обратимся теперь къ послѣднимъ словамъ воззванія. Они достойны тщательнаго размышленія. Какъ читаются эти слова? *Воспит.* *Иже еси на небесяхъ!* *Настав.* Но Богъ на небѣ ли только? *Воспит.* Нѣтъ, но и на землѣ. Онъ повсюду. Онъ вездѣприсущъ. *Настав.* Справедливо! Вся природа, весь міръ есть Его храмъ, Его жилище, зрѣлище Его Благости и премудрости, поприще, гдѣ Онъ непрерывно и неумоимо творить добро и благо. Какое же понятіе соединишь ты съ сло-

вами: *иже еси на небесяхъ!* Можно ли брать ихъ въ ихъ прямомъ, собственномъ смыслѣ? *Воспит.* Нельзя. *Настав.* Почему же? *Воспит.* Потому что Богъ не на небеси только, но повсюду и вездѣ. *Настав.* Постарайся однако объяснить ихъ. Ты знаешь, что вкорѣ послѣ потопа люди замыслили построить башню, которая досягала бы до небесъ. Въ собственномъ ли смыслѣ употреблено здѣсь послѣднее слово? *Воспит.* Нѣтъ, а въ томъ, что башня должна была быть необыкновенно высокою. *Наст.* Почему же указано здѣсь на небо? *Воспит.* Потому что небо выше всего. *Настав.* Теперь если говорится о Богѣ, что Онъ на небеси, то что означается этимъ? *Воспит.* Что Онъ выше всего. *Настав.* Говори такъ: надъ всемъ безконечно возвышается, все безконечно превосходитъ. Впрочемъ это слово употребляется для означенія не одной высоты мѣста или положенія. *И.* Христосъ такъ говоритъ о Капернаумѣ, въ которомъ онъ болѣе всего жилъ и училъ: и ты Капернаумъ до неба вознесшійся, до ада низвергнешся“. (Матѣ. 11, 23.) Но Капернаумъ не занималъ высокаго мѣстоположенія. Да и въ самыхъ словахъ: „до неба вознесшійся“ нѣтъ никакого намека на высоту положенія города. О чемъ же говорятъ эти слова? *Воспит.* О превосходствѣ, знаменитости, славѣ Капернаума предъ прочими городами Іудей. *Наст.* Замѣть же это себѣ! Теперь если гово-

рится о Богѣ, что Онъ на небеси, что Онъ превосходить всѣхъ и все; то не высота мѣста здѣсь разумѣется. Что же такое? *Воспит.* Высота Его совершенствъ, превосходящая всякое совершенство. *Настав.* Послѣ этого какими иными словами можно изъяснить слова: *иже еси на небесахъ?* *Воспит.* Словами: обладающій высочайшими совершенствами. *Настав.* Но когда Царя или правителя народа называютъ высокимъ, какія преимущественно качества его

имѣютъ тогда въ виду? *Воспит.* Его силу, могущество, власть. *Настав.* Не одну впрочемъ власть, но и умственные его совершенства... *Воспит.* Его мудрость. *Настав.* Приложи теперь это объясненіе къ словамъ воззванія: *иже еси на небесахъ?* Что они будутъ значить тогда? *Воспит.* Они будутъ значить слѣдующее: О ты силою, могуществомъ и премудростію безконечно превосходящій всѣхъ! *Настав.* Запомни же это толкованіе.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 1 Октября. 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.